

暴雨后城市自来水不能喝、空腹血糖正常值范围变宽……

秋风瑟瑟 这些谣言也该降降温了



暴雨后城市自来水不能喝？

真相：不影响正常饮用

今年降雨频繁，很多城市都遭受了暴雨袭击，更严重的像郑州等城市还出现了内涝。俗话说“大灾之后有大疫”，很大一部分原因是饮用水受到了污染。最近，网传暴雨后城市自来水不能喝，这一说法靠谱吗？

南开大学环境科学与工程学院副教授黄文力表示，城市自来水水质主要与自来水原水的水质以及自来水厂处理工艺两个方面相关。

“自来水原水主要采集于水库、江河湖泊和地下水等水源地。”黄文力介绍，下雨时，雨水会富集地面表层的污染物。当降雨量较小时，只有少量雨水汇集到江河湖泊和水库，这对水源地的水质影响不大。可当降雨量较大时，一方面，初期雨水会携带地表污染物进入江河湖泊和水库；另一方面，在雨污合流制的城市，暴雨会造成管网超负荷运行，部分雨水和污水会溢流到地表水中，因此暴雨过后少数以地表水作为自来水水源地的城市自来水原水可能会受到轻微污染。

目前，自来水厂一般采用混凝、沉淀、过滤和消毒等步骤处理原水，这些工艺在常规运行条件下可有效保障自来水的出水水质。

“因此，大家可以放心，只要是正规自来水厂出厂的水，即便在暴雨后可能水质出现暂时下降，但仍符合国家标准，不会影响正常饮用。”黄文力表示，暴雨后原水水质会很快变好，民众不必过于焦虑。

空腹血糖正常值范围变宽？

真相：该范围自1999年至今未曾更改

近日，网上多篇文章报道了“2021年更新的新血糖标准”，空腹测量血糖的标准由原来的3.9到6.1毫摩/升，调整为4.4到7.0毫摩/升。很多人看到报道后的第一反应是，医学界对于糖尿病的判定标准变得宽松了。

进入8月，人们终于感受到一丝秋高气爽的惬意。不过，各种传言并未像暑气一样渐渐退去，反而随着秋风渐起而愈演愈烈：“暴雨后城市自来水不能喝”“2021年新血糖标准更正为4.4到7.0毫摩/升”“新冠疫苗所含抗原不同造成痛感差异”“90后女生长期熬夜长出老年斑”……

今天，就对8月“热点”谣言逐一进行盘点，帮您拨开迷雾、找寻真相。

然而，事实并非如此。

天津医科大学总医院内分泌代谢科主任医师何庆表示，空腹血糖即空腹静脉血浆葡萄糖正常值为3.9至6.1毫摩/升，此范围自1999年至今一直未曾更改。

此次报道中所说的“2021年更新的新血糖标准”主要指的是2021年中华医学会糖尿病学分会发布的最新版《中国2型糖尿病防治指南(2020年版)》，在这版指南中提到，对于大多数2型糖尿病患者的“血糖控制目标”，指南建议将空腹血糖控制在4.4到7.0毫摩/升的目标范围内。

“‘血糖控制目标’和‘空腹血糖正常值’是完全不同的两个概念，若将其混为一谈就有些混淆视听了。”何庆表示，空腹血糖正常值也非糖尿病的诊断标准，只是一项检测结果的判定标准，在临幊上糖尿病的诊断标准包括：典型糖尿病症状(烦渴多饮、多尿、多食和不明原因的体重下降)加上随机血糖≥11.1毫摩/升，或加上空腹血糖≥7.0毫摩/升，或加上口服糖耐量试验2小时血糖≥11.1毫摩/升，或加上糖化血红蛋白≥6.5%。

新冠疫苗所含抗原不同造成痛感差异？

真相：痛感强弱主要与个人痛阈等因素有关

最近，就在大家探讨要不要接种第三针新冠疫苗的时候，不少小伙伴已经开始担心接种第三针疫苗会不会更痛，甚至有人称新冠疫苗中所含抗原不同会造成痛感差异。

对此，天津泰达医院重症医学科主任医师王一旻表示，注射新冠疫苗后的疼痛主要与心理因素、个人痛阈、接种时是否放松、注射手法、注射部位、注射器类型等因素有关。

据了解，人体皮肤是一个多层结构，由上到下分别是表皮、真皮和皮下组织，在皮下组织下方则是肌肉。其中，真皮和皮下组织中分布着大量的痛觉感受器，在人类的痛觉形成过程中发挥着关键作用。

“一般来说，临幊上最常见的4种注射方式分别是皮内注射、静脉注射、皮下注射和肌肉注射。目前上市的多款新冠疫苗采用的注射方式都是肌肉注射，注射部位相同，且使用一样的注射器。”王一旻介绍，理论上来说，假如针头粗细和长度一致，这4种注射方式中肌肉注射应该是痛觉最低的。因此，打

新冠疫苗通常来说不会让人感到很疼，如果真的感觉痛，主要与个人因素有关。

“总而言之，注射新冠疫苗时所产生的疼痛感，与疫苗含何种抗原无关。”王一旻说。

至于打完疫苗后会在一段时间内持续出现疼痛、肿胀的情况，湖北大学生命科学学院教授郭瑞庭表示，疫苗是一种特殊的生物制剂，它的主要作用在于激发人体的免疫反应。当疫苗进入身体后，会在局部造成炎症，免疫系统会释放多种杀伤性免疫因子，因此会造成局部的疼痛甚至是发烧等副反应。同时，疫苗通常需要添加佐剂来帮助身体增加免疫反应，如果使用的佐剂能激发更强的免疫反应，则有可能会在接种疫苗后产生更明显的肿胀甚至疼痛。而使用不同抗原制作的新冠疫苗，不太可能造成不同的疼痛感，这种说法没有科学根据。

长期熬夜长出老年斑？

真相：能“熬”出很多问题，但老年斑不在此列

前几天，一个90后姑娘熬夜10年长出老年斑的新闻冲上热搜第一，给很多信奉“熬最长的夜，用最好的化妆品”的年轻人当头一棒。报道称，这个年轻姑娘从18岁开始，就没凌晨两点前睡过觉。10年如一日，终于把皮肤“熬”出了老年斑。

对此，天津市中医药研究院附属医院皮肤科副主任医师吴玲玲表示，老年斑是一种临幊最常见的良性皮肤肿瘤，好发于中老年人，因此得名。老年斑多长在面部、背部及肢端部位，通常直径在1厘米左右，颜色为淡褐色，随着时间的推移，面积和颜色会变大、加深。

“老年斑并非老年人的专利，年轻人也会出现老年斑。”吴玲玲说，有研究显示老年斑的发病原因或与遗传、日晒等因素有关，但尚未发现与熬夜相关。

吴玲玲提醒，需要注意的是，目前市场上所有的抗衰老化妆品，不管有多贵，都没办法去除老年斑。目前，常用的治疗方法有冷冻法、激光法和电离子法。

“虽然老年斑和熬夜没有明确的相关性，但长期熬夜的确会引发很多皮肤问题。”吴玲玲介绍，因为不良的生活作息会使人体新陈代谢紊乱，从而影响到皮肤的角质代谢，老废角质过度堆积会使皮脂无法顺利排出，容易堵塞毛孔，进而导致粉刺、闭口等产生。

吴玲玲最后提醒，每天保持8小时的睡眠时间，这是护理皮肤的基础，比涂任何护肤品都重要。

据新华网

运动减肥 为何越胖越难减？

原来和能量补偿机制有关

“管住嘴、迈开腿”一直被奉为减肥的铁律。但对一些人来说，“迈开腿”的效果却很“玄学”：有人运动了也不见得瘦，有人运动完反而更胖了。

8月27日发表于《当代生物学》的一项研究指出，由于身体自带的“能量补偿”机制，运动会在一定程度上降低基础代谢水平，从而让运动的燃脂效果大打折扣。对本身就比较肥胖的人来说，这个折扣打得更狠——近乎5折。这或许解释了为什么越胖的人越难通过运动来成功减肥。

残酷真相： 胖人运动减肥难

“一个残酷的反转：运动会让肥胖者休息时燃烧的卡路里减少”——约翰·斯彼克曼在介绍这项成果时，用了这样一个引人注目的标题。

他是中国科学院深圳理工大学（筹）药学院讲席教授、中国科学院深圳先进技术研究院医药所能量代谢与生殖研究中心首席科学家。他联合国际团队开展的这项研究探讨了人体能量补偿机制与肥胖的关系。

这项研究通过国际原子能机构(IAEA)双标水数据库收集了1754名成年人的数据并进行分析。这些人的BMI值(身体质量指数)分布在12.5到61.7之间。BMI是国际上常用的衡量人体胖瘦程度及是否健康的标准。一般来说，当BMI在20至25之间为正常值，超过25为超重，30以上则属于肥胖。

研究发现，肥胖者(BMI较高)运动时燃烧的热量大约有一半都被“抵消”掉了，因为运动后他们的静息代谢竟减少了49%。相比之下，BMI正常的个体只有28%的运动耗能被“抵消”。

具体来说，当一个肥胖者通过运动每消耗100卡，其静息代谢就会减少49卡，那么总能量支出只增加了51卡；而一个不胖的人运动每消耗100卡，其总能量支出会增加72卡。也就是说，与不胖的人相比，肥胖者的运动减肥效果更差。

“这对肥胖者来说是一个残酷的结论。”就连论文共同通讯作者斯彼克曼都不禁如此感慨。

读懂能量补偿： 减肥还有希望吗？

在这项工作中，研究人员对BMI值进行分层研究发现，胖的人比瘦的人补偿效应更大。为了进一步明确肥胖在其中起到的作用，他们在同BMI人群中，把脂肪量作为连续变量进行了交互分析，发现脂肪含量的确影响了能量补偿效应。

“造成补偿效应的原因可能有两种，一种是由于运动增加了食欲，导致吃得更多，另一种则是运动降低了人体其他方面的能量支出，比如静息代谢，这样运动的能量成本就降低了。”斯彼克曼说。

参与这项研究的英国罗汉普顿大学路易斯·哈尔西教授总结道：“世界各地都倾向于通过运动和节食减少500~600卡的热量，来达到减肥的效果。然而，他们没有考虑到维持人体基本功能所燃烧的卡路里的减少，而这是身体为了补偿运动所消耗的卡路里所造成的。”

尽管是一项“扎心”的研究，但论文还是指出了一条有希望的路：既然人们已经发现，花样繁多的减肥计划和不断涌现的减肥风尚很少能带来长期、实质性的体重变化，那不妨对有关减肥的公共卫生策略进行必要的修订。随着科学家对各类人群能量代谢机制的认识加深，未来有望像“精准医疗”那样，结合不同个体能量补偿的遗传倾向打造个性化运动减肥计划。

据新华网